

朝花夕拾

普济寺的嘉庆铜钟

□洪波雷 文/摄

历史上的文人墨客，在描述寺院的诗文里，经常会出现“晨钟暮鼓”“青灯古佛”等词汇。

在普陀山，钟鼓楼是三大寺的标志性建筑，因地理原因，慧济寺只有钟楼，前后两寺，皆有东钟西鼓。

普济寺钟楼，清康熙三十一年始建。钟楼悬挂的青铜钟，铸于清嘉庆十三年（1808）年，距今215年。高2.3米，口径1.7米，重3.5吨。边沿呈葵瓣形，底刻海浪纹，造型精美，岁久，有裂痕一处。

钟身周匝铭刻颇多，上刻佛教用语、募铸人以及捐资的官员和善男信女芳名，外壁还铭刻《心经》一部。

募铸人落款：敕建南海普陀山普济寺大钟 原住显贤全首座达修谨募 住持显胜两序明秀 宏智 显旻 齐峰等 大清嘉庆十三年仲冬 吉旦 绍兴易国安凤铸造计重七千斤；主要助资人主落款：兵部侍郎兼都察院右副御史巡抚浙江等处提督军务阮元 诰授中宪大夫浙江粮储漕务道穆克登布 诰授中宪大夫浙江杭嘉湖兵备道岳庆 诰授朝议大夫浙江杭州府知府广善 诰授朝议大夫浙江宁波府知府李昉。

阮元，扬州人，曾两度巡抚浙江，



是历仕乾隆、嘉庆、道光的三朝元老，也是有清一代著名的经学家，乾嘉学派晚期代表人物。于嘉庆年间，奏请命定海镇总兵李长庚统率水师剿匪，嘉庆八年，首领蔡牵潜入普陀山进

香，遭清军围击。

嘉庆十年，普济寺不幸失火，火势蔓延东廊、斋堂、钟楼一带，《康熙南海普陀山志》志板亦焚（直到道光时才由定海县幕宾秦耀曾辑成新

志二十卷）。时任住持显贤募资重铸普济寺大钟，得到了巡抚阮元的鼎力支持。经过普济寺两任住持的努力，灵鹫峰下的钟声，复回荡于海上至今。

追忆流年

晓峰岭上血战六昼夜的把总胡大纯

□阿能

胡大纯（1792~1841），字精一，号静轩。东阳前山胡宅人，这个家族历来人才辈出，习武之风久盛不衰，忠义之士历代不绝。受家境影响，胡大纯从小言志从武，闻鸡起舞，颇有功底，勤奋好学，熟读四书五经及兵书。他身材魁梧雄健臂力过人，能轻松举起两个50多公斤重的石锁。道光二年壬午（1822），胡大纯中武举，授武国云骑尉、衢州右营千总兼江县汛事，后升任金华守备。

1840年，英国政府发动鸦片战争，悍然下达占领舟山群岛的命令。1840年4月，英国远征军4000余人按英国政府周密部署作战。

第一次定海之战发生于清道光二十年（1840）7月5日，是第一次鸦片战争初期，英国远征军为攻打定海与清军发生的一场战役。这场战事最终以定海陷落英军获胜而告终，定海总兵张朝发、知县姚怀祥等先后殉职。1841年3月，定海镇总兵葛云飞、寿春镇总兵王锡朋、处州总兵郑国鸿率兵3000人进驻定海，英军退出。清军部队到达定海后，寿春镇总兵王锡朋出守晓峰岭，处州镇总兵郑国鸿守卫竹山门，定海镇总兵葛云飞率部据守土城，胡大纯被任命为定海守备兼晓峰岭把总。总兵命令他在晓峰岭与英军登陆地交战。

1841年9月，以璞鼎查为首的英军远征军再犯定海，浙江形势告急。

在定海第二次保卫战中，朝廷急调胡大纯随总兵郑国鸿率兵应战。胡大纯受命当夜率部急赴定海。路过东阳，他从村边经过，却无法与父母告别。到歌山村时，正好黎明，偶见邻村金高山人在东阳江边打鱼，胡大纯匆匆托此人给父母带个口信，说：“此次我赴定海参战，儿誓与英军决一死战，决不给祖宗及父母丢脸！自古忠孝不能两全。若儿战死，还请父母不要悲伤，唯一希望将我儿子抚养成人，嘱他以保家卫国为己任，强夷不灭，誓不罢休！”

9月26日，敌军大举来犯。据《天朝的崩溃》一书所述，英军从厦门出发时，留下了500人驻守，而全军四五千人北上。于是，胡大纯在部队精选300名敢死队员，埋伏在两山之间，其余部队设在第二条防线包抄。胡大纯率军与英军奋战六天六夜，令英军无法登岛。10月1日，英兵四五千人大举进攻定海，兵分三路。王锡朋、郑国鸿、葛云飞力战而死。国防要塞定海又一次沦陷于英国的船坚炮利之下。

胡大纯在定海晓峰岭战役组织敢死队与英军激战六天六夜，胡大纯手举大刀指挥战斗，英军子弹如雨点般飞来，敢死队员拼力截杀牺牲无数。他先被英军子弹击中左臂，仍忍痛高喊：“冲上前靠近洋鬼子，洋枪洋炮就没有用了！”敢死队员和其他战士高喊：“冲啊！”与英

军展开了肉搏战。不料，胡大纯又被流弹击中腹部。他捂住伤口，挥舞钢刀，继续指挥敢死队员作战，在他英勇行动的鼓舞下，敢死队越战越勇，冲进敌阵与敌人厮杀。他连续砍死3名英兵后，因流血过多，体力不支。最后他抱住敌酋，从山头滚入海边，壮烈牺牲。一群英军冲上前来将其头颅砍下，扔入海中。胡大纯用鲜血和生命谱写了一曲悲壮的抗英战歌。而后，定海随之陷落。定海的老百姓自发在晓峰岭为战死将士收尸，并在海上找到了胡大纯的身体与头颅，将其运回东阳老家安葬。

《清史稿》卷494列传·忠义31载：“……翌年，敌再犯宁波定海则石浦，同知舒恭受，游击张玉衡，外委武英太同死难。都司李跃渊则随总兵郑国鸿战晓峰岭六昼夜，把总胡大纯、洪武琮，外委金钊同殿于阵。”定海第二次保卫战，不得不说这个在晓峰岭上血战六昼夜的定海把总胡大纯。东阳前山胡氏870周年赋有：“大纯守备，忠勇无畏；晓峰之岭，抗英殲殇；道光帝旨，昭忠之寺，永祀之享。”说的就是定海把总胡大纯。

定海一役，道光皇帝下旨世袭云骑尉者仅七人，对葛云飞，予骑都尉兼一云骑尉世职，谥壮节。赐两子文武举人，以简袭世职，官至甘肃阶州知州；以敦官守备。王锡朋，予骑都尉兼一云骑尉世职，谥刚节。子承

泗、承瀚，并赐文举人，承泗袭世职，官山西温州知州；承瀚工部主事。郑国鸿，予骑都尉世职，追谥忠节。

子鼎声已歿，赐其孙锷、銛并为举人，锷袭骑都尉，七品小京官；銛袭云骑尉。姚怀祥子弟“恩予世袭绅民”，为“云骑尉三代”“恩骑尉世袭”。重祥，张氏，汉军正黄旗人。世袭一等轻车都尉，金华协副将。从葛云飞战定海受伤，复佐守金鸡岭，力战死之。处州营游击托云保，卞氏，亦汉军旗人，偕重祥同殒于阵，并予云骑尉世职。道光辛丑年（1841），道光皇帝连下五道圣旨，安顿胡大纯的父母，胡大纯入忠臣祠享祀。其子胡来邑升任金华候补守备，子孙世袭云骑尉。为纪念胡大纯抗击英军的爱国壮举，清政府后又颁旨在西宅村上宅自然村建“树德堂”，每年春节在堂内挂胡大纯戎装像祭祀，以昭大纯公忠贞爱国之德。胡大纯作为第一次鸦片战争中以身殉国的清军将领，悲壮惨烈。

本版与市政协

文化文史和学习委合办

第1183期

来稿请发

zsrb03@zsnews.com